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Instruccions

¢ La prova consta de set preguntes.

¢ Cada pregunta té dos apartats, que valen 1 punt cadascun.

* Trieu CINC preguntes i feu-ne els dos apartats. Cal, doncs, que deixeu sense respondre
dues de les set preguntes.
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Pregunta 1

1.I1.  La il-lustracid seglient mostra una cadena trofica d'un ecosistema. En un ecosistema
estable, en el pas d'un nivell trofic a un altre només es transfercix un percentatge petit
de I'energia, perqueé aguesta es transforma en activitat vital, es dissipa en forma de calor
i en els excrements, etc. Observeu la il-lustracié i responeu a les liestions seglents:

a) Quina ¢ la font inicial d’energia de la cadena representada?
[C,25 punis]

b) Quin percentatge de l'energia d’'un nivell trofic pot ser assimilat pel nivell trofic
superior?
[0,25 punts]

¢) Compieteu Ja taula seglient:

[C.5 punts: G, 1 punis per cada resposta correctal

Essers vius gue produeixen materia
organica nova a partir de matéria
inorganica.

Poblacié que pertany al nivell trofic
de consumidor secundari.

Gasela de Thomson. Poblacid de...

Essers vius que degraden les restes dels
altres éssers que constitueixen la xarxa
trofica.

Dues poblacions de la comunitat a
la qual correspon fa cadena trofica
representada.




En un aquari, hern cultivat una poblacié d’'un organisme A al qual hem anat subminis-
trant aliment. Bl grafic seglient indica les variacions d’aquesta poblacio. Al cap d'unes
quantes setmanes vam introduir una nova poblacié (B) a l'aquari. Observeu el grafic i

responeu a les qliestions segiients:
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En quin moment vam introduir la poblacié B i quina és la relacid interespecifica
més probable entre els organismes A i B?
[0.5 punis]

a)

b) Justifiqueu els canvis en el nombre d’individus.

(0,5 punts]



Pregunta 2

L'arbre genealogic (o pedigri) segitent mostra cince generacions d’una familia amb dos indivi-
dus afectats de fibrosi quistica, una maialtia que es caracteritza per la produccié de mucositat
espessa que afavoreix les infeccions respiratories i tamb¢ origina alteracions digestives.
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2.1, Observeu Parbre genealogic i responeu a les qiiestions segiients:
a) Digueu quin patrd d’heréncia segueix aquesta malaltia. Expligueu com ho heu deduit.
[C.5 punts]

b)  Digueu en quin punt de Parbre genealdgic s'observa una consanguinitat o endogamia
que pot explicar la preséncia dels dos individus afectats.
[0,5 punts)



2.2, Utilitzant la nomenclatura habitual i considerant que £+ indica al-lel normal i = 'al-lel
anormal, completeu la taula segient:

[t punt: 0,7 punts per cada resposta correcta]

Individu Genolip Justificacio

HI-4

Iv-1

11-2 i [I-5




Pregunta 3

La il-lustracid seglient mostra el procés de reproduccid d'un bacteri.

Paret
celular

Mombrana
plasmélico

Ribosomes

Mucleoide

{regié omb DNA)
,

3.1. Contesteu aquestes dues preguntes relacionades amb la reproduccié bacteriana:
a) Quina ésla forma de reproduccid dels bacteris?
[0,5 punts]

by Un bacteri, en un medi adequat, n’origina dos cada trenta minuts. Quants se'n formen
en quatre hores?
10,5 punts}

3.2. Expliqueu quina molécula constitueix el genoma bacteria i justifiqueu per qué no podem
parlar de nucli en el cas dels bacteris.
[ puni]



Pregunta 4

La il-lustracié seglient representa 'amilopectina, un dels components del mido.
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Amilopocting: codena ramificoda de subunitats da glucoso

4.1. Observeu la il-lustracio i responeu a les qiiestions segiients:
a) Quin és el monomer que constitueix I"amilopectina i quina formula empirica té?
(.5 punts]

b} Quin enllag uneix aquests monomers? Qué diem que és 'amilopectina pel fet d’estar
formada per la unié d’aquests monomers?
[0,5 punts]

4.2. Ln el procés de digestié del midé:
a) Quin enzim intervé en les reaccions digestives?

(0.5 punts]

b) [n aquestes reaccions, es consumeix aigua o se’'n desprén? Quin nom reben aquestes
reaccions?
[0.5 punts}



Pregunta 5

La il-lustracio segiient representa una ceéldula vegetal.

Membrora Paret
... Cloreplasts  Citasol  plosmatica cellulor
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5.1, Quins organuls de la il-lustracié son especifics de les cél-lules vegetals i quina funcio fan?

[1 punt}

5.2. Completeu la taula segiient:

{1 punt: 0,2 punts per cada resposta correcta)

Definicio Not

Polisacarid que constitueix la paret cel-Jular de les
plantes.

Substancia que contenen els cloroplasts i capta
encergia de la Tlum.

Molécules més abundants que constitueixen la
membrana cel-lular.

Organuls que contenen liquid i sén grans en les
cellules vegetals.

Regnes que agrupen éssers vius amb cel-lules que

tenen cloroplasts.




Pregunta 6

Les il-lustracions seglien{s mostren cél-ules en que s'estd produint la divisié dels cromosomes.

6.1, Indiqueu quina d'aquestes cél-lules esta en la profase I de la meiosi i justifiqueu la res-
posta.

{1 punt

6.2. Inquina o en quines divisions del nucli es producix la separacié de cromosomes homo-
legs i quina finalitat té tal separacid?
[T puni)
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Pregunta 7

Les il-Justracions segiients representen el procés d’autoduplicacio del DNA.

7.1, Responeu a les qiiestions segiients relacionades amb aquest procés:

[1 punt: 0,2 punts per cada resposta correctal

A quina zona de les céi-lules eucariotes té
lloc el procés d'autoduplicacié del DNA?

Com que cada doble hélix nova t¢ una
cadena vella i una de nova, diem que
lautoduplicacio és...

Quan té floc el procés? Durant la mitosi,
la citocinesi o la interfase?

Com s’'anomenen els errors que es poden
produir en l'autoduplicacio?

Quins enllagos uneixen les dues cadenes
de la doble helix de DNA?




7.2,

Quan les cel-lules finalitzen la divisio cel-lular, per a créixer i fer les funcions vitals duen
a terme processos de sintesi de proteines. Completeu la taula segiient amb ¢ls clements

corresponents a cada ctapa del procés de sintesi.

i1 puni}
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RNA missateer
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Ulnstitut d'Estudlis Catalans ha tingut cura de la correccid linglistica i de V'edicidé d’aquesta prova d'accés



